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Задание 11
Металлическая пластина, имевшая положительный заряд, по модулю 
равный 10е, при освещении потеряла четыре электрона. Каким стал 
заряд пластины?
 
1) +14е
2) +6е
3) −14е
4) −6е

Положительно заряженная стеклянная палочка притягивает подвешенный 
на нити лёгкий шарик из алюминиевой фольги. Заряд шарика может быть
А. Отрицателен.
Б. Равен нулю.
 
Верным(-и) является(-ются) утверждение(-я):
 
1) только А
2) только Б
3) и А, и Б
4) ни А, ни Б



На ри сун ке изоб ра же ны то чеч ные за ря жен ные тела. Все тела имеют оди на ко 
вый по ло жи тель ный заряд. Ка ко вы мо дуль и на прав ле ние рав но дей ству ю щей 
силы, дей ству ю щей на заряд Б со сто ро ны за ря дов А и В?

1) F = FА + FВ; на прав ле ние 1
2) F = FА + FВ; на прав ле ние 2
3) F = FВ – FА; на прав ле ние 1
4) F = FВ – FА; на прав ле ние 2

Задание 11



Между двумя вертикально расположенными 
разноимённо заряженными пластинами 
удерживают положительно заряженный тяжёлый 
шарик, который затем отпускают. В каком 
направлении начнёт двигаться шарик?
 
1) 1
2) 2
3) 3
4) 4

Задание 11



К двум заряженным шарикам, подвешенным на 
изолирующих нитях, подносят положительно 
заряженный шар на изолирующей ручке. В 
результате положение шариков изменяется так, как 
показано на рисунке (пунктирными линиями указано 
первоначальное положение). Это означает, что
 
1) оба шарика заряжены отрицательно
2) оба шарика заряжены положительно
3) первый шарик заряжен положительно, а второй — 
отрицательно
4) первый шарик заряжен отрицательно, а второй — 
положительно

Задание 11



К двум за ря жен ным шарикам, под ве шен ным на изо ли ру ю щих нитях, под но сят 
положительно за ря жен ную стеклянную палочку. В ре зуль та те положение ша ри ков 
изменяется так, как по ка за но на ри сун ке (пунктирными ли ни я ми указано пер во на 
чаль ное положение).

Это означает, что
 
1) оба ша ри ка заряжены положительно
2) оба ша ри ка заряжены отрицательно
3) пер вый шарик за ря жен положительно, 
а вто рой — отрицательно
4) пер вый шарик за ря жен отрицательно, 
а вто рой — положительно

Задание 11



Маленькая капелька масла, заряженная 
отрицательно, помещена в однородное 
электрическое поле (см. рисунок). Какая 
стрелка правильно указывает 
направление движения капельки? Силой 
тяжести, действующей на капельку, 
можно пренебречь, начальная скорость 
капельки равна нулю.
 
1) 1
2) 2
3) 3
4) 4

Задание 11



К двум за ря жен ным шарикам, под ве шен ным на изо ли ру ю щих нитях, под но сят 
по ло жи тель но за ря жен ную стек лян ную палочку. В ре зуль та те по ло же ние ша 
ри ков из ме ня ет ся так, как по ка за но на ри сун ке (пунктирными ли ни я ми ука за 
но пер во на чаль ное положение).

Это означает, что
 
1) оба ша ри ка за ря же ны отрицательно
2) пер вый шарик за ря жен отрицательно, а вто рой 
— положительно
3) пер вый шарик за ря жен положительно, а вто рой 
— отрицательно
4) оба ша ри ка за ря же ны положительно

Задание 11



Эбонитовую па лоч ку потёрли мехом и под нес ли к тон кой струй ке воды, лью щей 
ся из крана. Струя воды изо гну лась в сто ро ну палочки. Это произошло, по то му 
что
 
1) струя воды за ря же на положительно
2) струя воды за ря же на отрицательно
3) при под не се нии па лоч ки в струе пе ре рас пре де ли лись соб ствен ные заряды: 
на той сто ро не струи, ко то рая на хо дит ся ближе к палочке, об ра зо вал ся из бы ток 
по ло жи тель но го заряда
4) при под не се нии па лоч ки на струю воды извне пе ре шли заряды, про ти во по 
лож ные по знаку тем, ко то рые были на палочке

Задание 11



Стеклянную па лоч ку потёрли шёлковой тка нью и под нес ли к мел ким не за ря жен 
ным ку соч кам бумаги, ле жа щим на де ре вян ном столе. Ку соч ки бу ма ги под ня лись 
и при лип ли к палочке. Это произошло, по то му что
 
1) на ку соч ки бу ма ги при под не се нии стек лян ной па лоч ки извне пе ре шли по ло жи 
тель ные заряды
2) на ку соч ки бу ма ги при под не се нии стек лян ной па лоч ки извне пе ре шли от ри ца 
тель ные заряды
3) в ку соч ках бу ма ги пе ре рас пре де ли лись соб ствен ные заряды: на частях, ко то 
рые на хо дят ся ближе к палочке, об ра зо вал ся из бы ток по ло жи тель но го заряда
4) в ку соч ках бу ма ги пе ре рас пре де ли лись соб ствен ные заряды: на частях, ко то 
рые на хо дят ся ближе к палочке, об ра зо вал ся из бы ток от ри ца тель но го заряда

Задание 11



На шта ти ве при по мо щи шёлковой нити под ве ше на сде лан ная из фоль ги не за 
ря жен ная гильза. К ней мед лен но при бли жа ют по ло жи тель но за ря жен ный шар 
на изо ли ру ю щей подставке. При до ста точ но близ ком по ло же нии шара гиль за 
займёт положение, по ка зан ное на ри сун ке

Задание 11



К незаряженной лёгкой металлической гильзе, подвешенной на шёлковой нити, 
поднесли, не касаясь, отрицательно заряженную эбонитовую палочку. На каком 
рисунке правильно показано поведение гильзы и распределение зарядов на 
ней?

 
1) 1
2) 2
3) 3
4) 4

Задание 11



К не за ря жен ной лёгкой ме тал ли че ской гильзе, под ве шен ной на шёлковой нити, 
при кос ну лись от ри ца тель но за ря жен ной эбо ни то вой палочкой. На каком ри сун 
ке пра виль но по ка за ны заряд, приобретённый гильзой, и её даль ней шее 
поведение?

Задание 11



На шта ти ве при по мо щи шёлковой нити под ве ше на сде лан ная из фоль ги не за 
ря жен ная гильза. К ней мед лен но при бли жа ют от ри ца тель но за ря жен ный шар 
на изо ли ру ю щей подставке. При до ста точ но близ ком по ло же нии шара гиль за 
займёт положение, по ка зан ное на рисунке 

Задание 11



Положительно за ря жен ную па лоч ку под нес ли сна ча ла к лёгкой не за ря жен 
ной ме тал ли че ской гильзе, а затем — к лёгкой не за ря жен ной бу маж ной 
гильзе. В обоих слу ча ях па лоч ка не ка са лась гильзы. Притягиваться к 
палочке
 
1) будет толь ко ме тал ли че ская гильза
2) будет толь ко бу маж ная гильза
3) будут обе гильзы
4) не будет ни одна гильза

Отрицательно за ря жен ную па лоч ку под нес ли сна ча ла к лёгкой не за ря жен ной 
ме тал ли че ской гильзе, а затем — к лёгкой не за ря жен ной бу маж ной гильзе. В 
обоих слу ча ях па лоч ка не ка са лась гильзы. При тя ги вать ся к па лоч ке
 
1) будет толь ко ме тал ли че ская гильза
2) будет толь ко бу маж ная гильза
3) будут обе гильзы
4) не будет ни одна гильза

Задание 11



Маленькая капля масла па да ет под дей стви ем силы тяжести. При бли зив шись к 
на хо дя щей ся под ней по ло жи тель но за ря жен ной пластине, капля по сте пен но 
оста нав ли ва ет ся и в какой-то мо мент за ви са ет над пластиной. Каков знак за ря да 
капли?
 
1) отрицательный
2) положительный
3) капля может иметь заряд лю бо го знака
4) капля не имеет заряда

Маленькая капля масла па да ет под дей стви ем силы тяжести. При бли зив шись к 
на хо дя щей ся под ней от ри ца тель но за ря жен ной пластине, капля по сте пен но 
оста нав ли ва ет ся и в какой-то мо мент за ви са ет над пластиной. Каков знак за ря 
да капли?
 
1) отрицательный
2) положительный
3) капля может иметь заряд лю бо го знака
4) капля не имеет заряда
 

Задание 11



Задание 11



Положительно заряженная стеклянная палочка притягивает подвешенный на 
нити лёгкий шарик из алюминиевой фольги. Заряд шарика может быть
А. Отрицателен.
Б. Равен нулю.
 
Верным(-и) является(-ются) утверждение(-я):
 
1) только А
2) только Б
3) и А, и Б
4) ни А, ни Б

Задание 11



К незаряженному изолированному проводнику АБ приблизили изолированный 
отрицательно заряженный металлический шар. В результате листочки, 
подвешенные с двух сторон проводника, разошлись на некоторый угол (см. 
рисунок).

Распределение заряда в проводнике АБ 
правильно изображено на рисунке
 

2)

1)

3)

4)

Задание 11



Из какого материала может быть сделан 
стержень, соединяющий электрометры, 
изображённые на рисунке?
А. Стекло
Б. Эбонит
 
1) только А
2) только Б
3) и А, и Б
4) ни А, ни Б

Из какого материала может быть сделан 
стержень, соединяющий электроскопы, 
изображённые на рисунке?
А. Сталь
Б. Стекло
 
1) только А
2) только Б
3) и А, и Б
4) ни А, ни Б

Задание 11



     К середине массивного проводника, соединяющего два незаряженных 
электрометра, поднесли отрицательно заряженную палочку. Как 
распределится заряд на электрометрах?
 
1) на электрометре 1 будет избыточный положительный заряд, на 
электрометре 2 — избыточный отрицательный заряд
2) на электрометре 1 будет избыточный отрицательный заряд, на 
электрометре 2 — избыточный положительный заряд
3) оба электрометра будут заряжены положительно, а массивный 
проводник отрицательно
4) оба электрометра будут заряжены отрицательно, а массивный 
проводник положительно

Задание 11



     К од но му из не за ря жен ных электрометров, со еди нен ных проводником, 
под нес ли отрицательно за ря жен ную палочку. Как рас пре де лит ся заряд на 
электрометрах?
 
1) на элек тро мет ре 1 будет из бы точ ный положительный заряд, на элек 
тро мет ре 2 — из бы точ ный отрицательный заряд
2) на элек тро мет ре 1 будет из бы точ ный отрицательный заряд, на элек 
тро мет ре 2 — из бы точ ный положительный заряд
3) оба элек тро мет ра будут за ря же ны положительно
4) оба элек тро мет ра будут за ря же ны отрицательно

Задание 11



    К одному из незаряженных электрометров, соединённых проводником, 
поднесли положительно заряженную палочку. Как распределится заряд на 
электрометрах?
 
1) оба электрометра будут заряжены отрицательно
2) оба электрометра будут заряжены положительно
3) на электрометре 1 будет избыточный положительный заряд, на 
электрометре 2 — избыточный отрицательный заряд
4) на электрометре 1 будет избыточный отрицательный заряд, на 
электрометре 2 — избыточный положительный заряд

Задание 11



    К середине массивного проводника, соединяющего два незаряженных 
электрометра, поднесли отрицательно заряженную палочку. Как 
распределится заряд на электрометрах?

1) на электрометре 1 будет избыточный 
положительный заряд, на электрометре 2 — 
избыточный отрицательный заряд

2) на электрометре 1 будет избыточный 
отрицательный заряд, на электрометре 2 — 
избыточный положительный заряд

3) оба электрометра будут заряжены положительно, 
а массивный проводник отрицательно

4) оба электрометра будут заряжены отрицательно, а 
массивный проводник положительно

Задание 11



     К незаряженному электрометру поднесли положительно заряженную 
палочку. Какой заряд приобретёт шар и стрелка электрометра?
 
1) Шар и стрелка будут заряжены отрицательно.
2) Шар и стрелка будут заряжены положительно.
3) На шаре будет избыточный положительный заряд, на стрелке — 
избыточный отрицательный заряд.
4) На шаре будет избыточный отрицательный заряд, на стрелке — 
избыточный положительный заряд.

Задание 11



На рисунке изображены одинаковые электроскопы, соединённые стержнем. 
Из какого материала может быть сделан этот стержень?
А. Медь.
Б. Сталь.
 
1) только А
2) только Б
3) и А, и Б
4) ни А, ни Б

Задание 11



К шару на конце стерж ня не за ря жен но го элек тро 
ско па поднесли, не ка са ясь его, по ло жи тель но за 
ря жен ную стек лян ную палочку. Ли сточ ки элек тро 
ско па разо шлись на не ко то рый угол. Что при этом 
про ис хо дит с за ря дом электроскопа?
 

1) Элек тро скоп оста нет ся в целом нейтральным, 
но за ря ды перераспределятся: на ли сточ ках 
будет не до ста ток электронов, на верх нем 
конце стерж ня — из бы ток электронов.

2)  Элек тро скоп оста нет ся в целом нейтральным, 
но за ря ды перераспределятся: на ли сточ ках 
будет из бы ток электронов, на верх нем конце 
стерж ня — не до ста ток электронов.

3) И листочки, и стер жень элек тро ско па при об ре 
тут от ри ца тель ный заряд.

4)  И листочки, и стер жень элек тро ско па при об 
ре тут по ло жи тель ный заряд.

Задание 11



Положительно за ря жен ную стек лян ную 
па лоч ку поднесли, не касаясь, к шару 
не за ря жен но го электроскопа. В ре зуль 
та те ли сточ ки элек тро ско па разо шлись 
на не ко то рый угол (см. рисунок).

Задание 11



Отрицательно за ря жен ную эбо ни то вую 
па лоч ку поднесли, не касаясь, к шару 
не за ря жен но го электроскопа. В ре зуль 
та те ли сточ ки элек тро ско па разо шлись 
на не ко то рый угол (см. рисунок). 
Распределение за ря да в элек тро ско пе 
при под не се нии па лоч ки пра виль но по 
ка за но на рисунке

Задание 11



Заряженную по ло жи тель ным за ря дом па лоч ку под но сят к не за ря жен но му 
электрометру. Когда па лоч ка на хо дит ся вб ли зи ша ри ка электрометра, но не ка са ет 
ся его, на блю да ют от кло не ние стрел ки электрометра. Ука жи те номер рисунка, на 
ко то ром пра виль но ука за но рас пре де ле ние за ря да в электрометре. 



Заряженную отрицательным за ря дом па лоч ку под но сят к не за ря жен но му 
электрометру. Когда па лоч ка на хо дит ся вб ли зи ша ри ка электрометра, но не ка са 
ет ся его, на блю да ют от кло не ние стрел ки электрометра. Ука жи те номер рисунка, 
на ко то ром пра виль но ука за но рас пре де ле ние за ря да в электрометре.



К по ло жи тель но за ря жен но му элек тро ско пу (см. рисунок) под но сят от ри ца тель 
но за ря жен ную палочку, не ка са ясь ею шара электроскопа. Что про изой дет с 
лист ка ми электроскопа?
 
1) электроскоп пол но стью разрядится
2) угол от кло не ния лист ков элек тро ско па от вер ти ка ли увеличится
3) угол от кло не ния лист ков элек тро ско па от вер ти ка ли не изменится
4) угол от кло не ния лист ков элек тро ско па от вер ти ка ли уменьшится

Задание 11



К за ря жен но му от ри ца тель ным за ря дом элек тро ско пу под нес ли ме тал ли че 
скую па лоч ку на изо ли ру ю щей ручке, не ка са ясь шарика. Лист ки элек тро ско па 
разо шлись ещё силь нее (см. рисунок). Что можно ска зать о за ря де палочки?
 
1) палочка не за ря же на или за ря же на положительно
2) палочка за ря же на положительно
3) палочка за ря же на отрицательно
4) палочка за ря же на от ри ца тель но или не за ря же на вовсе

Задание 11



К за ря жен но му по ло жи тель ным за ря дом элек тро ско пу под нес ли ме тал ли че скую 
па лоч ку на изо ли ру ю щей ручке. Лист ки элек тро ско па опали, то есть угол между 
ними умень шил ся (см. рисунок). Что можно ска зать о за ря де палочки?
 
1) палочка не за ря же на или за ря же на положительно
2) палочка за ря же на положительно
3) палочка за ря же на отрицательно
4) палочка за ря же на от ри ца тель но или вовсе не заряжена

Задание 11



Два не за ря жен ных электроскопа со еди не ны проволокой. К од но му из них под но 
сят заряженную палочку. Заряды, ко то рые могут на хо дить ся на па лоч ке и на ли 
сточ ках электроскопов,

1) правильно по ка за ны только на ри сун ке 1
2) правильно по ка за ны только на ри сун ке 2
3) правильно по ка за ны и на ри сун ке 1, и на ри сун ке 2
4) не по ка за ны правильно ни на ри сун ке 1, ни на ри сун ке 2

Задание 11



Два не за ря жен ных электроскопа со еди не ны проволокой. К од но му из них под но 
сят заряженную палочку. Заряды, ко то рые могут на хо дить ся на па лоч ке и на ли 
сточ ках электроскопов,

1) правильно по ка за ны только на ри сун ке 1
2) правильно по ка за ны только на ри сун ке 2
3) правильно по ка за ны и на ри сун ке 1, и на ри сун ке 2
4) не по ка за ны правильно ни на ри сун ке 1, ни на ри сун ке 2

Задание 11



В процессе трения о шёлк стеклянная линейка приобрела положительный 
заряд. Как при этом изменилось количество заряженных частиц на линейке и 
шёлке при условии, что обмен атомами при трении не происходил? Установите 
соответствие между физическими величинами и их возможными изменениями 
при этом. Запишите в ответ выбранные цифры под соответствующими 
буквами. Цифры в от ве те могут повторяться.

ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА  ХАРАКТЕР ИЗМЕНЕНИЯ

А) количество протонов на стеклянной линейке
Б) количество электронов на шёлке  

1) увеличилась
2) уменьшилась
3) не из ме нилась

Задание 15 



Задание 15 
Из-за тре ния о шёлк стек лян ная ли ней ка при об ре ла по ло жи тель ный заряд. Как 
при этом из ме ни лось ко ли че ство за ря жен ных ча стиц на ли ней ке и шёлке? 
Считать, что обмен ато ма ми между ли ней кой и шёлком в про цес се тре ния не 
происходил.
 
Для каж дой фи зи че ской ве ли чи ны опре де ли те со от вет ству ю щий ха рак тер 
изменения:
1) увеличилась
2) уменьшилась
3) не изменилась
 
Запишите в ответ вы бран ные цифры для каж дой фи зи че ской величины. Цифры 
в от ве те могут повторяться.

Количество протонов
на линейке

Количество электронов
на шёлке

  



                            Учитель на уроке, используя две одинаковые палочки и кусок 
ткани, последовательно провёл опыты по электризации. Описание действий 
учителя представлено в таблице.

Какие утверждения соответствуют результатам проведённых 
экспериментальных наблюдений? Из предложенного перечня утверждений 
выберите два правильных. Укажите их номера.
 
1) И палочка, и ткань электризуются при трении.
2) При трении палочка и ткань приобретают равные по величине заряды.
3) При трении палочка и ткань приобретают разные по знаку заряды.
4) Палочка приобретает отрицательный заряд.
5) Электризация связана с перемещением электронов с одного тела на другое.

Задание 19



Маленький шарик, имеющий положительный заряд q, 
подвешен на длинной нерастяжимой непроводящей нити в 
поле силы тяжести. К шарику подносят другой шар, 
расположенный на непроводящей подставке. При этом 
шарик занимает новое положение равновесия (см. рисунок). 
На рисунке изображена сила натяжения нити. Кроме того, на 
рисунке нанесена сетка; одна клеточка сетки соответствует 
модулю силы 0,1 Н. Из предложенного перечня утверждений 
выберите два правильных. Укажите их номера.

1) Шар на подставке имеет положительный заряд.
2) Сила, с которой шар на подставке действует на шарик на нити, равна по 
модулю 0,5 Н.
3) Сила натяжения нити равна по модулю 0,1 Н.
4) Масса шарика на нити равна 40 г.
5) Равнодействующая сил, действующих на шарик на нити, равна по 
модулю 1,4 Н.

Задание 19 



                      Учитель на уроке, ис поль зуя палочку, кусок ткани и электроскоп, по 
сле до ва тель но провёл опыты по электризации. Опи са ние дей ствий учи те ля и по 
ка за ния элек тро ско па пред став ле ны в таблице.

 1) Элек три за ция свя за на с пе ре ме ще ни ем элек тро нов и про то нов с од но го тела на 
другое.
2) При тре нии па лоч ка по срав не нию тка нью при об ре ла боль ший по ве ли чи не 
заряд.
3) При тре нии па лоч ка и ткань при об ре та ют раз ные по знаку заряды.
4) Угол рас хож де ния ле пест ков элек тро ско па за ви сит от сте пе ни на элек три зо ван но 
сти палочки.
5) При тре нии элек три зу ют ся и палочка, и ткань.

Из пред ло жен но го пе реч 
ня вы бе ри те два 
утверждения, со от вет 
ству ю щие проведённым 
опытам. Ука жи те их 
номера.

Задание 19 



Задание 19
Учи тель на уроке, ис поль зуя палочку, кусок ткани и электроскоп, по сле до ва тель но 
провёл опыты по электризации. Усло вия про ве де ния опы тов и по ка за ния элек тро 
ско па пред став ле ны в таблице.

1) Па лоч ка элек три зу ет ся при тре нии о ткань.
2) При тре нии па лоч ка и ткань при об ре та ют рав ные по ве ли чи не заряды.
3) При тре нии па лоч ка и ткань при об ре та ют раз ные по знаку заряды.
4) Угол рас хож де ния ле пест ков элек тро ско па за ви сит от сте пе ни на элек три зо ван 
но сти палочки.
5) Элек три за ция свя за на с пе ре ме ще ни ем элек тро нов с од но го тела на другое.

Выберите из пред ло жен но го пе реч 
ня два утверждения, ко то рые со от 
вет ству ют ре зуль та там проведённых 
экс пе ри мен таль ных наблюдений. 
Ука жи те их номера.
 



 Задание 24
1. К не за ря жен но му ша ри ку элек тро мет ра под но сят ди элек три че скую 

(эбонитовую) за ря жен ную палочку, в ре зуль та те чего стрел ка элек тро мет ра 
отклоняется. Произойдёт ли ещё более за мет ное от кло не ние стрел ки 
электрометра, если этой па лоч кой кос нуть ся ша ри ка электрометра? Ответ 
поясните.

2. К не за ря жен но му ша ри ку элек тро мет ра под но сят ме тал ли че скую за ря жен 
ную палочку, в ре зуль та те чего стрел ка элек тро мет ра отклоняется. 
Произойдёт ли ещё более за мет ное от кло не ние стрел ки электрометра, 
если кос нуть ся этой па лоч кой ша ри ка электрометра? Ответ поясните.

3. Незаряженный проводящий легкий 
шарик висит на шелковой нити между 
заряженным кондуктором 
электрофорной машины и незаряженной 
проводящей пластиной. Что произойдет, 
если к шарику приблизить кондуктор 
электрофорной машины? Ответ 
поясните.


